

# 寒冬腊月风萧瑟

# 一针一线总关情

本报记者 刘晨旭 黄美玲 高幸 李灿 李诗宇 沈欣

编者按:总有那么一群人,他们常怀赤子之心,不惧乘风破浪,关怀留守儿童群体,为助力乡村振兴贡献青春力量。

## 厚爱无边 情满人间

儿童是祖国的花朵,是祖国的未来和希望。关注儿童的身心健康成长格外重要,尤其是对农村留守儿童的关爱和呵护。每当严冬来临,寒风凛冽,由于没有充足的条件抵御寒冬,他们的耳朵和手指经常长满冻疮,进而影响身体健康和学习生活,而这个冬天更加难熬的,是父母缺席的陪伴与关爱。2023年12月27日,民政部联合14部门印发的《农村留守儿童和困境儿童关爱服务提升三年行动方案》中提出:到2026年,全面提升农村留守儿童和困境儿童精神素养、健全监护体系、加强安全防护水平,并以儿童需求为导向,实现更加精准高效的关爱服务。国家对于农村留守儿童的健康成长极为重视。

山西省天津市铝基地太华小学地处厂区,毗邻村庄,近年来,由于厂区人员精简,生活区南迁等客观原因,造成生源萎缩。现有的学生大部分来自周边乡村,“留守儿童”居多,他们的父母迫于生计,不得不外出打工赚钱,与孩子分隔两地,家庭经济困难是这些孩子的共同点。三九寒天,留守儿童们所拥有的不过是基本无法御寒的毛衣,又或者那些能被凛冽寒风轻易侵袭的不合身衣物。物质条件的长年匮乏带来的不仅仅是对留守儿童身体健康的影响,更是对他们心理成长的重大挑战。初萌芽的种子需要得到呵护,而暖冬行动也正是为这一理念做出了行动。

赤橙公益自2020年成立之初,每年都会联合各大高校,组织大学生志愿者手工编织围巾并手写明信片,陆续送往贫困偏远地区,为当地的小学生们送去温暖与祝福,这一次,祝福来到了山西省天津市铝基地太华小学。

秉持着“翼以晨雾之微补益山海”的奉献之心,江西师范大学数学与统计学院蓝昊志愿服务队、美术学院虹雨初晴志愿服务队、商学院“为民社”和赤橙公益走到了一起,共同举办了一场以“下个暖冬”温暖储备计划为主题的织围巾志愿服务活动。希望尽自己的绵薄之力,为贫困寒冷地区的孩子们送去一份温暖的新年礼物。同时以身行力践呼吁更多的大学生关注留守儿童群体,共同投身志愿服务活动,为公益事业增砖添瓦。

随着活动的开展,大大小小的困难也接踵而至——参与人数多、涉及金额大、活动流程杂、交通距离远……不过大家同心同德,毫无怨言,解决了一个又一个的困难。数学与统计学院的组织者郑子萱说:“在分发围巾时,由于工程量过大,我们学院的人手不够,商学院的同学们在得知这个消息后很迅速的来到了场地,参与活动布置,没有任何的不满;而美术学院的同学效率更加高效,无论是联系商家还是进行线下摆点,都干脆利落,收获了很好的成果。”另一个组织者谷自然也清楚的记得,由于材料数量太多,快递站不能存放,必须赶快搬走,而当天又恰逢下雨,同学们淋着雨搬运围巾材料时认真工作的情景,真的令人为之动容。困境面前,没有人退却,所有人都尽自己最大的努力去协调、去解决,而这一切都为师大人的爱能够顺利传递。



志愿者们向同学介绍活动内容

## 心怀赤诚 寄予远方

本次暖冬活动参与人数超过五百人,覆盖十余个学院。当被问及参与这次活动的理由,同学们都给出了相似的回答:“这次活动很有意义,我们在给西南地区的孩子们送去温暖的同时,还能提升自己的动手能力。”2023级新传2班的赖碧莹是通过线下摆点了解到这个活动的。“路过二食堂的时候,我看到很多同学围在那里。那一瞬间,我忽然想起来自己看过的一些视频照片,山区的孩子在冬天手脚都会冻得通红,脸蛋红嘟嘟的,被风吹得皴裂,很让人心疼。于是我详细询问了这个活动,最终下定决心报名参加。”赖碧莹回忆道。

在围巾编织过程中,各负责人发现很多同学都是零基础,织围巾对他们来说是一次全新的尝试。一点一点的对着教学视频学习织围巾,一针穿错要全部拆了重来。同学们力求完美,不厌其烦的将有瑕疵的针脚一次次拆开重来,向周围有经验的同学虚心求教。或许他们的成品并不完美,但这颗真诚而又热烈的心会给这个冬天带来了不少温暖。来自数学与统计学院的参与者邵恩慈说:“跟其他同学相比,我是幸运



包装好的爱心围巾

## 心手相连 金石为开

数学与统计学院负责前期的策划统筹,美术学院负责信息统计以及材料订购,围巾的收集和邮寄以及后续跟进则由商学院负责。活动推进过程中,各学院召开了多次集体会议,反复推敲各个环节,最大限度的排除任何一个会在活动中出现的差错,并制定相应的后备方案。同时三院也多次举办线下活动,号召更多的人加入这次的暖冬活动,参加活动的群体不断扩大,最终有超过五百人加入其中。



志愿者们在二食堂门前进行摆点宣传

的,我总共只拆了两次,第一次是因为刚开始学织围巾,掌握不了其中的技巧,织的很不好,所以拆了。第二次是因为织到一半我发现织宽了,影响美观。”虽说慢工出细活,但是考虑到现实因素,一想起留守儿童被冻红的小脸,同学们加班加点,个个打起十二分精神去完成任务。



志愿者织好的围巾图

## 情系暖冬 因“围”有你

在冬日以爱为牵引,用双手编织成一条条围巾;用一针一线,织出冬日温暖;用真心真意,守护每朵花开。千万织线交织成围巾,点点爱心凝聚成爱的暖乡。12月27日,这份跨越千里的温暖,终于送到了天津市铝基地太华小学孩子们的手机上。在现场,孩子们以班级为单位依次领取由江西师范大学、广州南方学院、南京特殊教育师范学院、山东科技大学共同送出的围巾,近千份围巾使在场师生倍受感动。

“谢谢江西师范大学的哥哥姐姐们织的围巾,祝你们学业顺利,身体健康!”当小朋友们齐齐整整地站在镜头前,露出灿烂的笑容,向千里外的哥哥姐姐们大声地说着他们最诚挚的感谢与祝福时,所有人54天的坚持与努力终于在此刻开花结果。

财政金融学院2022级金融学1班的赵丹青在捐赠围巾时曾把自己的电话号码留在了要送给小朋友的明信片上,“我是来自远方的一个陌生姐姐,希望你们长大后都成为你们想要成为的样子,愿我们都能在彼此看不见的时光

里熠熠生辉,如果有什么姐姐可以帮上忙的地方可以给我打电话。”而她万万没想到,一个无心之举,却收获了意外的惊喜。

在爱心围巾抵达太华小学的夜晚,她就接到了来自远方小朋友的热线,“谢谢哥哥姐姐们的围巾!我们都收到啦,围巾真好看。”回忆起这通电话,赵丹青说道:“我记得电话那头还夹杂着许多小朋友的声音,我当时特别开心,还和他们聊了会儿天,真是一群很可爱的孩子!这通电话的录音我现在还存着呢。”赠人玫瑰,手留余香,赵丹青用爱编织了一份礼物,也收获了一份美好特别的回忆。

“有人安居于室,有人负重前行,没有人天生是英雄,只是因为有人需要。”围巾为孩子们送去温暖的同时,也让我们真切地成为了他们心目中的“英雄”。公益不是遥不可及的大事,而是贴近生活的点滴瞬间;公益是连接人与人的桥梁,用爱的力量为世界增添色彩;公益不仅是给予,更是传递。而这,也正是“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神所表达的真谛。

赤橙公益高校代言人陈怡帆表示:“当看到小学校长发来孩子们收到围巾时那灿烂的笑容,我想不仅仅是我们所织的围巾温暖了他们,作为志愿者,也被小朋友可爱的笑容温暖着。有幸作为这次活动的高校代言人,我看到了赤橙公益每一位优秀青年的坚持与热爱,看到了高校志愿者的积极与爱心,除此之外,我们对接的商家、小学与加入腾讯公益筹款的每一位奉献其中的人,都让我感受到互助的温暖。当我们看到暖心行动获得越来越多媒体的关注与报道,我们也相信,我们做的一切很有意义,并得到了社会的肯定。我们乐此不疲地追求温暖与爱,正因如此,我们将步履不停,用心脏跳动的分秒,让每一颗小星星,都能璀璨地闪耀。”

愿我们都能“不啻微芒,造炬成阳”,汇聚点点爱的光芒,舒展出生命温暖而蓬勃的姿态!



志愿者们向同学介绍活动内容



小朋友们在赤橙公益活动横幅上签字



小朋友们将志愿者送来的“温暖”围在身上